

村民说心事，书记解难题

济东新村春和社区“逢四说事”，走出社区治理新路子

邓超 通讯员 武海涛 济宁报道

“逢四说事” 听民意解民忧

“现在房顶做了防水，心里踏实了。”8月初，济东新村春和社区梅笑园1号楼居民宋振业家的房顶修缮完毕，告别了“外面下大雨，屋里下小雨”的生活。

在7月份的“逢四说事”记录本上，春和社区党总支书记马爱民记下了宋振业的诉求，马爱民知道，社区内的房屋大多修建于上世纪八九十年代，这不是单个居民的要求，而是居民的普遍需要。

“居民把事说出来了，我们就要把事办好，想办法解决这个问题。”按照“逢四说事”的工作方法，马爱民听完居民诉求，冒雨赶到宋振业家中查看，只见卧室房顶一角果然有漏雨情况。宋振业无奈地表示，每逢暴雨天气，卧室从渗水到漏雨，他只能铺上塑料纸，以防打湿被子和衣物，床边还要放上几个塑料盆接水。

针对此事，马爱民立即上报社区党委。次日，施工人员便来到宋振业家的房顶，施工人员发现，楼房顶层建材老化，出现开裂和翘起，所以才发生漏雨。除宋振业家，其他住户家中也存在漏雨情况。随后，工人仔细查找楼顶每一处漏水点，一一进行防水处理，彻底解决房屋渗漏问题。“各社区沟通不畅，导致问题长期没有解决。了解到具体情况后，社区联合物业成员单位共同协商方案，及时与物业和住建部门进行了沟通，很快就解决了问题。”马爱民说。

“10号楼5单元楼梯口积水，希望能及时处理。”“老年人水、电费收缴不方便，希望社区能协调相关部门设点统一收缴。”……每逢周四，在春和社区，一场面对面，由当事人、群众代表、党员代表、社区“两委”干部组成的例行“聊天”活动都会

从人情细处着手，从难题症结抓起，用有温度的党群服务拉近邻里关系，让社区治理变成“大家的事”……这是太白湖新区石桥镇济东新村春和社区探索的“逢四说事”社区治理经验。春和社区涵盖心怡园、梅笑园，每周四以社区书记担任网格长进园区“逢四说事”，耐心听取居民生活中的建议诉求，现场办公解决，划大为小，不能现场解决的加大问题追溯，确保“说事”问题跟踪督办，防止问题反弹。



实地走访查看居民房屋漏水情况。

在进行。一张桌子，几把椅子，社区党总支书记马爱民和副书记靖永功坐在前面，居民们你一言我一语，纷纷提出了建议和想法，让昔日平静的老院子变得热闹了起来。

马爱民介绍，“逢四说事”即每个星期四，以网格为单位，由网格长发起召集，一般由当事人、群众代表、网格员（党员代表）、“两委”干部共同参与。春和社区常住人口2800人，过去社区里有一些矛盾，制约了发展。如何破解难题引起了当地党委、政府的思考。春和社区成立于2023年，涵盖心怡园、梅笑园两个园区，每周四以社区书记担任网格长进园区“逢四说事”耐心听取居民生活中的建议诉求，了解居民的生产生

活，家长里短，急难愁盼、邻里矛盾……记录居民诉求，现场办公解决，划大为小，不能现场解决的及时向社区领导汇报解决，加大问题追溯，确保“说事”问题跟踪督办，防止问题反弹。“居民找社区居委会反映问题，在以前，居委会可能办到的就办，办不到的就不了了之。现在形成一套完整的制度规范说事，不管是什么样的问题，都要给居民以反馈。这样社区的工作理顺了，干群关系也和谐很多。”马爱民说。

孝心春和 共建幸福社区

靖永功是春和社区党总支副书记，小区里安全防范，道路

卫生保洁，邻里矛盾，居民说给他，靖永功都愿意着手去解决。“把大家伙的问题和想法告诉居委会，居委会认真对待，有些还都能及时解决，能给居民办实事。”

在心怡园10号楼西头，有一段路坑洼不平，这让居民意见很大，尤其到了雨天，积水让路过居民避之不及。“以前大家也说，不过意见都很零散。后来通过‘逢四说事’讨论，一起想解决问题的办法。”靖永功介绍，“逢四说事”中反映出的问题，更方便协调辖区单位和各种社会资源，也是在这样的努力下，这段道路的维修也被提上了日程。

“‘逢四说事’，社区居民反映问题的形式更加多样，而且实

现每周定期开展。”靖永功说，“逢四说事”活动开展前期，居民就像聊家常一样，有事的、没事的都要来说。随着活动的开展，“逢四说事”不再局限于固定时间地点。有了畅通的渠道，居民随时随地都可反映问题。

“居民在社区生活中有需要，有诉求，就要把这些事告诉我们。其实，居民说的事就是我们社区要办的事，是我们的工作所在。”靖永功退休后一直在社区工作，听惯了居民们反映的意见，很多时候，一个人的需要就是整个社区的需要，“把社区的事从点变成面，‘逢四说事’提供了很好的平台。”

“逢四说事”开展以来，靖永功最大的感触是社区纠纷少了，“把矛盾消灭在聊天说话中。”听居民说事，为居民办事带来的是他在社区工作的成就感。“早上在社区走上一圈，很多居民都主动打招呼，这其实就是对社区工作者的认可，心里有种踏实感。”

尽管“逢四说事”制度推广以来为居民解决了不少事，但靖永功也承认，有些事情解决了，有些事情还没有解决。“社区的职能和权限比较有限，虽然居民反映的很多问题都存在于社区中，但这并非是社区居委会都能解决的，还需要向具体的职能部门协调。”

自2023年成立以来，春和社区党总支积极探索社区治理新模式，提出并打造党建引领的“孝心春和”品牌，以“孝心、和睦”推动社区管理，把“孝”“和”文化融入社区治理中。利用宣传栏、微信群、座谈会等多种形式营造氛围，广泛宣传尊老爱幼的传统美德。同时以春节、清明节、重阳节、中秋节等时间节点为契机，开展家庭教育、健康义诊等孝心志愿服务活动，把“孝心春和”文化融入到社区的服务工作中来，不断提升辖区居民的归属感、自豪感和幸福感。

携手防溺水，安全伴童行

许庄街道滨湖社区开展安全教育宣传活动



摸鱼活动现场。

8月17日，太白湖新区滨湖社区开展“珍爱生命·预防溺水”安全教育宣传活动。

活动结合线上线下两种形式进行。线上社区工作人员充分利用公众号、视频安全常识以及网格群等渠道，广泛传播防溺水安全知识。线下，社区工作人员向社区居民分发防溺水宣传页，邀请专业教练向他们讲解防溺水安全知识以及溺水时自救、寻求救援、施救时的有效方式及注意事项。专业人员现场进行CPR操作演示，并

邀请参与活动的青少年互动、学习。同时，特别强调家长要落实好家庭监管保护责任，引导社区青少年增强安全防范意识，自觉远离水库、河流、水塘等危险区域，从源头上防止溺水事故发生。

科普过后，现场进行第二届“摸鱼活动”，几十斤鲜活的鲤鱼、泥鳅、金鱼被放进水池中，孩子们兴奋地尖叫着，大人们也仿佛回到了童年时光。他们或弯下腰，或蹲在水池边，全神贯注地投入到摸鱼、捞鱼的

活动中。整个水池中充满了欢声笑语，人们尽情享受这充满趣味的亲子时光和欢乐的社区活动。

下一步，滨湖社区将在太白湖新区科协的持续指导下，继续加强防溺水安全教育工作，不断创新宣传方式和方法，确保每一位居民都能掌握必要的防溺水知识和技能，为社区居民的生命安全保驾护航。

(李彦霏 通讯员 颜雨梦 济宁报道)